

随着四化建设的不断进展,培养和造就大批各种各样的人才,已是当务之急。在这种形势下,一门新兴的学科——人才学便应运而生了。

所谓人才,就是人类中出类拔萃的优秀者、德才兼备的佼佼者。它包括全才、通才以及某一方面的专才。他们的成才之道是很值得研究的。

一般说来,杰出人才的成长过程大体分为胎期、求学期、无名期和成名期。人才学研究大致分为五个步骤:一、收集大量人才的基本情况

# 人才学浅谈

徐 健

学、社会学、生理学、遗传学等学科的原理和知识,论证新的概念、命题或假说的普遍性;四、进行演绎推理,联系各领域情况,作出若干推论;五、把这些理论和推论文学化,广泛传播,造成舆论,以利人才的发展和成功。

人才学是一门高度综合性、边缘性的学科。它既包含自然科学性质,又包含社会科学性质,并把两者融为一体。研究的方法有调查法、谈话法、作品分析法、专案分析法、观察法、实验法、统计法,以及控制论、信息论、系统论的理论方法。

人才问题是关系到四化伟业的大问题,因此,开展人才学的研究是刻不容缓,势在必行的。

鸦片战争以后,外国侵略者继续野蛮侵略

## 洪秀全与太平天国

高 萌

中国。中国被迫大量赔款,人民的税捐负担越来越重。“民之财尽矣,民之苦极矣”,人民起义此起彼伏。

一八四三年,出身于农民家庭的洪秀全创立了“拜上帝会”。他和同学冯云山以大无畏精神砸碎了孔子牌位,向封建制度宣战。不久,他们到广西山区传教,进行艰苦的宣传组织工作。洪秀全把原始基督教义和中国农民朴素的平等、平均思想结合起来,写成了《原道觉世训》、《太平天日》等文章,公开提出打倒“阎罗妖”,推翻清王朝的战斗口号。

一八五一年一月十一日,洪秀全在金田村

起义,建号太平天国。太平军屡败清军,所向披靡。攻入东乡,洪秀全称天王,攻占永安,颁布军律,分封诸王,使太平天国初具立国规模。一八五三年十万太平军水陆并发,攻克南京,把南京定为国都,改名天京。此后,太平天国公布了《天朝田亩制度》,提出了彻底反封建的土地纲领,组织了北伐、西征,打得清军焦头烂额。在一次水战中,地主武装头目曾国藩走投无路,跳河自杀,被救后狼狈逃窜。正当太平天国在军事上取得重大胜利的时候,领导集团内部发生了激烈斗争,一部分领袖居功自傲,生活腐化,

明争暗斗。东王杨秀清欺上压下,野心家北王

韦昌辉杀了杨秀清及其一家,洪秀全处死了韦昌辉,翼王石达开“负气出走”,全军覆没于大渡河。太平天国后期,虽有青年将领陈玉成等人和广大官兵的浴血奋战誓死保卫天京,但由于领导集团的错误和中外反动派的联合镇压,太平天国还是被绞杀了。

太平天国坚持了十四年,势力发展到十八省。它是近代史上规模巨大、波澜壮阔的一次伟大的反帝反封建的农民斗争,它不愧是中国近代民主革命运动的先驱。



经济管理,是对社会生产总过程即生产、分配、交换、消费等环节,进行组织、指挥、协调和监督。它包括宏观经济管理和微观经济管理。

宏观经济管理就是国民经济管理。它要求遵循经济规律和自然规律的规定性,建立合理的国民经济结构,实行科学的国民经济的决策、领导体制和调节、监督体系,对国民经济进行全面的、战略的指导管理,以保证国民经济的最优发展



青春献中华(木刻) 甘育田

## 经济管理和企业管理

取得最大经济效益。

微观经济管理就是企业管理。它也是要求遵循经济规律和自然规律的规定性,通过科学的企业领导决策、管理指挥、经营运行和监督体系,使企业正确处理企业与国家、企业与市场、企业与职工、企业与所在城市、企业与周围居民、企业与科学技术发展等各方面的关系,保证企业在国家计划指导下,优质、高产、多品种、低消耗,不断革新提高,适应用户需要。也就是说,

联系、相互制约的。国民经济管理的科学、合理是企业管理科学、合理的必要的社会经济条件,企业管理的科学化和水平的提高,是国民经济管理的落实和完善、取得效益的基础。所以,一个好的企业管理者,不仅要不断学习、研究改进本企业的管理理论、方法,而且要时刻注意掌握、熟悉国家的经济政策、方针和法令。



钟兴瑜

### 由学徒工到科学“管理”之父

泰罗,是科学管理的代表人物。在企业管理史上,他被称为“科学管理之父”。泰罗一八五六年生于美国费城的一个小康之家,先后在法文学校、德文学校和高等专科学校就读。后来虽然考入了哈佛大

学,但因眼睛的高度近视而未能入学,不得不到工厂当学徒。由于他的努力,六年内从领班升到车间主任,以后又成为全厂的总机械师、总工程师,并通过函授课程,获得哈佛大学的学士、博士学位,进而被选为美国机械工程师学会会长。

泰罗的著作很多,代表作是一九一一年发表的《科学管理原理》。全书系统地阐述了科学管理的论点,提出了科学管理的出发点(杜绝浪费)和归宿点(提高效率),提出了举世闻名的“管理四项原则”。这对后继的管理专家们进一步发展科学管理这门

科学,有很大启蒙作用。

革命导师列宁说:“泰罗制——同资本主义其它一切进步东西一样,有两个方面,一方面是资产阶级剥削的最巧妙的残酷手段,另一方面是一系列的最丰富的科学成就。”在对待泰罗的科学管理学说问题上,我们可以批判地采用其合理的部分,更好地为我国四化建设服务。

梁胜湖 高琦

### 斯大林顽强学习的故事

列宁逝世以后,斯大林日理万机,操劳着国家大事。但是,他仍然坚持有计划地学习和阅读各种书刊。在他的办公桌上,经常堆放着许多新送来的书籍。有一次,一些红军将领来到斯大林的住处,看到他桌子上堆满了书刊,惊奇地问:“您有时间读这些书吗?”斯大林笑着说:“我也许就是这么忙,但是,无论如

何,我每天一定要读五百页……这是我的定额。”当红军将领们对斯大林的学习精神表示赞叹时,他谦虚地说:“我已经习惯了,这是我在监狱里和流放中学会的。你们看到,现在书已经堆满了,但是我要迎头赶上。”

明 礼辑



学习(剪纸) 高学敏

第三期



校,由于刻苦自学,成了闻名中外的大音乐家。(川辑)

和多种电光源,成了我国著名的电光源专家。聂耳未上过艺术院校,由于刻苦自学,成了

### 自学成才的名人

蔡祖泉只上过三年小学,当了二十多年玻璃工。他利用业余时间刻苦自学,先后研制二十多种真空玻璃仪器。著名的电光源专家。聂耳未上过艺术院校,由于刻苦自学,成了



王军强

「落第了」(漫画)

### 勉学歌 李隆汉

巍巍一幢图书馆,就象一座万仞山,万千读者纷沓来,谁个不是为登攀?!

知识宫殿一排排,科学瑰宝宫里摆,浅尝辄止进不去,下足功夫门自开。

## 中国人民大学西安函授分院 语文试题

一、解释下列成语中下有圆点的词。(10分)

- ①方兴未艾 ②励精图治 ③克勤克俭 ④目不暇接 ⑤富贵不能淫

二、语言文学常识填空。(10分)

- (1)我国古代第一部诗歌总集是\_\_\_\_\_。
- (2)梁生宝是柳青的长篇小说\_\_\_\_\_中的人物。
- (3)《新著国语法》的作者是\_\_\_\_\_。
- (4)苏联作家尼·奥斯特洛夫斯基在长篇小说\_\_\_\_\_中塑造了保尔·柯察金这一英雄形象。
- (5)《太阳照在桑乾河上》的作者是\_\_\_\_\_。

(6)《修辞学发凡》的作者是\_\_\_\_\_。

(7)闰土是鲁迅小说\_\_\_\_\_中的人物。

(8)清代的作家\_\_\_\_\_写了《儒林外史》。

(9)《女神》是\_\_\_\_\_在“五四”时期所写的一部战斗的诗歌集。

(10)吴荪甫是\_\_\_\_\_所创作的长篇小说《子夜》中的人物形象。

三、分析下列句子的成分(只标示括号内要求标出的成分;用划线法标示,符号为:主语“\_\_\_\_\_”,谓语“\_\_\_\_\_”,宾语“\_\_\_\_\_”)(5分)

- (1)老汉笑嘻嘻地赶着牛车。(谓语)
- (2)跳伞训练圆满地结束了。(主语)
- (3)我国的劳动人民勤劳勇敢。(谓语)
- (4)营养育苗法不受季节的限制。(主语)

(5)这个夏季音乐会具有浓郁的地方民族特色。(宾语)

四、改正下列病句。(10分)

- (1)所有这些,都为建造永久性的仓库、地下工厂、冷藏室等具备了极好的条件。
  - (2)为了充分发挥菜子饼作为蛋白质饲料的营养价值,使用时可加入少量的合成蛋氨酸和赖氨酸。
  - (3)当时我就读了这篇文章,它在我一生的经历中,产生了第一次激励我追求政治生命的念头。
  - (4)城市道路的美化范围和方式都极为宽广。
  - (5)庄严而美丽的北京,她激励着我,吸引着我,使我的生活感到既丰富又有意义。
- 五、给下面这段古文加标点符号,并译成现代汉语(15分)
- 吾尝终日而思矣不如须臾之所学也吾

尝跋而望矣不如登高之博见也登高而招臂非加长也而见者远顺风而呼声非加疾也而闻者彰假舆马者非利足也而致千里假舟楫者非能水也而绝江河君子生非异也善假于物也

六、对于下列句子中下有“△”的词,①说明它的词性;②说明它们相当于现代汉语的什么意义。(10分)

- (1)今吾于人也,听其言而观其行。△
  - (2)滕文公为世子,将之楚,过宋而见孟子。△
  - (3)项羽悉引兵渡河,遂破章邯。△
  - (4)或谓孔子曰:“子奚不为政?”△
  - (5)与吾居十二年者,今其室十无四五焉,非死则徙尔,而吾以捕蛇独存。
- 七、作文(40分) △
- 题目:对建设高度社会主义文明的认识(要求:中心思想正确突出,层次清楚,结构完整,语言通顺;字数不得超过1200字。)